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A horvát helyzet boldogulását, vagyoni gyarapodását céloz­
zák. De a legjobb intenciók kárba vesznek 
és a nép anyagi boldogulására irányuló 
intézkedések nem érvényesülhetnek a 

azonban, ha koalíció dacpolitikája következtében, 
mélyebben beletekintünk, konstatálni kell, Ilyen körülmények között önmagától 
hogy a mai állapot magára Horvátországra, felmerül az a teljesen indokolt kérdés, 
a horvát népre tarthatatlan. vájjon megengedhetö-e, hogy néhány önző

A horváí-szerb koalíció külsőleg nem ember terrorizáló hatalmaskodása meg­
lök vizet látszik zavarni, de dacos politi- akaszsza egy egész ország haladását? És 
bájával meggátolja a helyzet rendezését, erre a kérdésre a közjó érdekében csak 

A horvát-szerb koalíció egyes vezetői egv válasz lehet: nem, ezt tűrni nem 
puszta dacból gátolják a kibontakozást és szabad, nem lehet. Végtére is az ország, 
a békés együttmunkálkodást. És ugyszól- a nép nem arra való, hogy anyagi érdekeit 
yán nehány ember csak a kerékkötő, mert es legértékesebb javait veszni engedje, 
irányadó körökben határozottan tudják, csak azért, hogy lelkiismeretlen kufárok 
hogy a higgadtan és komolyan gondolko- politikai szerepet játszszanak. 
zók, horvátok és szerbek egyaránt, telje- A magyar kormány nem tévesztheti 
sen megelégelték a mai áldatlan állapotot szem elöl azt, hogy Horvát-Szlavonország 
és szives örömest üdvözölnék a kibonta- a magyar szent korona birodalmának 
kozást. De nem mernek kezdeményezni, j szoros alkatrésze. Ez az egy hatalmas ok 
Mert félnek a közöttük többségben levő politi- önmagától indokolja, hogy ezen területek 
kai vabanque-játékosok piszkolódó gyanusi. ak »sságának anyagi és erkölcsi boldogu­
lásaitól. És ez az, ami szomorúan jellemzi a lása állandó gondoskodása tárgya legyen, 
helyzetet Horvát-Szlavonországban Minden- í És e tekintetben teljesen egyetért a horvát- 
hol a legnagyobb rend és béke, a polgár- 
ság, látva a bán gazdasági működésének
jó eredményeit, teljesen magáévá tette a felfogásban, hogy a horvát-sziavon terű- 
politikáját, amint ezt legutóbb a független letek gazdasági felvirágzása a magyar 
polgárokból álló mitroviczai küldöttség oly birodalom érdeke. Ez a fontos gazdasági 
fényesen igazolta — és mindezek dacára és politikai érdek határozottan megköveteli, 
a horvát-sziavon tartománygyülés mégsem hogy az útjában álló akadályok elhárittas- 
hivható egybe. Pedig éppen gazdasági te- sanak. Ha lehet, békés, alkotmányos utón. 
kintetben mily áldásos munkát végezhetne De ha ez lehetetlennek mutatkozik, ha 
a tartománygyülés. kitűnnék, hogy a tartománygyülés mükö-

A magyar kormány, a legjobb inten- dése a terrorizáló elemek lelkiismeretlen 
ciók által vezérelve, a legnagyobb kész- munkája által lehetetlenné tétetik, ez eset- 
séggel elfogadja és teljesiti Rauch báró ben előtérbe kell, hogy jusson a „salus 
horvát bánnak mindazon javaslatait, a rei publicae* követelménye és ennek szem 
melyek a horvát-sziavon területek gazda- előtt tartásával teszik majd meg a célra- 
sági fellendülését és a lakosság anyagi vezető intézkedéseket.

HÍREK.— Politikai munka társunktól. —
Budapest, december 4.

nem
Tájékoztató.A horvát helyzet külsőségeiben 

mutat semmi különöset,
A fürdő (telefon 118. sz.) minden nap reggeli 6 órá­

tól kezdve az urak részére nyitva van ; hölgyek részére 
minden hétfő, szerda és pénteken déltől 3 45 óráig délután. 
Ugyanazon napokon este 5-től 7 óráig urak részére is. 
Vidéki hölgyek részére minden nap délben gőzfürdő. A 
kádfürdő reggeltől este 7-ig nyitva marad.

A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesü­
let ingyenes olvasóhelyisége és közkönyvtára nyitva van 
mindennap d. u. 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapo­
kon d. u. 2 órától este 10-ig.

A szabad iskola (munkásgimnázium) december havi 
előadásai a következők :

Dec. 9-én: 8-tól 9-ig nemzetazdsságían ; 9-tol 10-ig 
gazdasági földrajz.

Dec. 11-én : 8-tól 10-ig uemzetgazdaságtan: 9-tól 
10-ig magyar irodalom.

Dec. 16-án : 8-tól 9-ig fizika ; 9-től 10-ig gazdasági
földrajz.

Dec 18-án : 8-tól 9-ig fizika ; 9-től 10-ig történelem. 
Dec. 30: 8-tól 9-ig fizika; 9-től 10-ig történelem.

December 7. Közig, bizottság üiése.
December 9. Városi alakuló közgyűlés 
December 10. Rendkívüli megyei közgyűlés.
December 12. Városi tisztujitás.

— Mikulás. Nagy napjuk lesz holnap a 
gyermekeknek. Arcuk már előre is ég az öröm - 

s a sok apró nép türelmetlenül lesi. hogy 
mikor zörgeti meg a láncot csörgető, hófehér 

szlavón országok kormányaival és első- j szakálla jó öreg Mikulás az ablakot, hozván 
sorban <t bánnal. Egyetért különösen abban * mindenféle

tői

szép és jó dolgokat a jő gyermekek­
nek, virgácsot pedig a rosszaknak. Így van ez 
már évszázadok óta szent Miklós püspök emléke 
zetére, ki minden esztendőben karácsony táján 
elhagyta püspöki házát és sorra látogatta a 
családokat, ahol gyermekek voltak s vitte nekik 
az ajándékokat kocsiszámra. Manapság, amikor 
az uj kor szelleme csaknem eltüntette a gyér­

ei- nap is elvesztette poétika-mekeket, ez 
varázsát, amelylyel azelőtt bearanyozta a decem­
beri sötét estét. Az a sok felvilágosodott apróság 
szemébe kacag a dadának, ha neki Mikulás 
bácsiról beszél s szomorúan suttogják egymás 
között, hogy az idén aligha vesz nekik ajándékot 
a papa, mert rosszul megy az üzlet s a
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Bosznia és Hercegovinának 18/8-ban való I megszállott tartományok annektálása o 
okkupalása Bismarck genialitásának bélyegét diplomáciai -akkhuzás volt, de a kivitel elhama^- 
hordja magán, amely felismerte, hogy az akkor kodott, 
tulhataímas szláv elem, illetve ennek vezér- történt, 
államának az orosz terjeszkedésének csak az 
által lehet útját állani, ha a Balkánba éket ütünk 
s ezen ékbe egy idegen kulturálíamot illesztünk 
bele. Be is vált Bismarck számítása, mert 
annyira mennyire megfékezte Oroszországnak a 
török háború által megdagadt taraját 
stefanói béke s Bosznia okkupációja által

A mi diplomáciánk nem hordja magán 1 
Bismarck számitó óvatosságát, mert az kétség­
telen volt, hogy Bosznia és Hercegovinának 
annektálása átmenet, konferencia nélkül egyszerre 
élére állítja a nemzetiségi kérdéseket.

Finomabb elmeéllel, több diplomáciai fur- 
fanggal és óvatossággal ugyanazt lehetett volna 
elérni. Kétségtelen, hogy amint Törökország az 
ifjú török mozgalom folytán az alkotmányt meg­
adta, vagy hogy úgy fejezzem ki magam, a 
török medve, érezvén a kést a torkán, ügyesen 
kiragadta magat alóla.

Bosznia-Hercegovina ügyét véglegezni kellett, 
mert bizonyos, hogy a ravasz, eszméhez hapott 
török Boszniát és Hercegovinát is bevonta volna 
az alkotmány sáncai közé, áthidalván a monar­
chiának 30 éven át hozott áldozatait.

Ennek felismerése s ennek folytán Bulgá­
riának királysággá való proklamálása és az eddig

A „TORONTÁL“ tárcája seníács

az ügy iránti fellendülés percében
A Balkán-kérdés.

Amint a török alkotmány proklamáció;a 
megtörtént, hidegen, nyugodtan egy ujafcbi 
konferencia összehívását kellett volna sürgetni s 
ezen Bosznia és Hercegovina kérdését felvetni. 
Monarchiánk hűen sáfárkodott ottan, száz és száz 
milliót fektetett bele, tehát teljes joggal követel­
hette volna a beruházások megtérítését. Ki 
vállalkozott volna erre ?

Kérdem, melyik nagyhatalomnak áll érde­
kében Bosznia-Herczegovina ? Egyiknek 
Egy másodrendű hatalomnak, a ° töröknek. Mit 
szólott volna

— A ,,Torontál“ eredeti tárcája. —

Bosznia-Hercegovinának annektálása meg­
történt. Senki sem teheti bírálat tárgyává a leg- 
bölcsebb uralkodó proklamációját. de igenis bírálat 
tárgyává teheti a diplomácia eljárását, mely ehhez 
vezetett.

a san-

Egész Európa azon lovagol mostan, hogy az 
annektálás a berlini szerződés megszegése s követ­
kezésképpen jogtalan volt.

Alakilag igazuk van, tartalmilag nincs igazuk.
Tartalmilag nincs igazuk, mert bár a berlini 

szerződés Bosznia és Hercegovina okkupációját 
ruházta csak Ausztria-Magyarországra és nem 
annektálását, félreismerhetlen volt a szerződő 
hatalmak azon közfelfogása, hogy az említett két 
tartomány végleg Ausztria-Magyarország birtokába 
megy át/

sem.

a török az osztrák-magyar kár­
térítési igényekhez ? Hallgatott volna, mint ahogy 
azok az államok és bankcsoportok hallgatnak, 
amelyektől kölcsönöket 
nem kap.

akar felvenni, de

A konferenciának természetesen ki kellett 
volna mondania az annektálást s napirendre tér­
tek volna fölötte, mint ahogy feltűnést nem keit. 
ha az adósnak ingatlanát elárverezik.

Külügyi politikánk ezt mellőzte s ime 
Pandora szelencéje egyszerre megnyílt s ömlik 
belőle a nemzetiségi kérdés egészen a nevet­
ségességig.

Hiszen, ha erről hallgatag nem lettek volna 
meggyőződve, harminc éven át kétségtelenül til­
takoztak volna a sok száz millióra menő beru­
házások ellen, amt lyeket a monarchia a megszállott 
tartományok érdekében tett!

Formailag igazuk van, mert egy szerződéses 
viszonyt egyoldalulag felbontani nem lehet, nem 
szabad.

Mert az csakugyan az, hogy egy liliputi 
ország, Szerbia, fiktiv jogát magáévá teszi a íeg-

9
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Ajánlja az igen tisztelt vevőközönségnek becses figyelmébe dúsan felszerelt raktárát a legújabb fazonban és legizlésesebb
kivitelben készült

férfi, női és gyermekruháit, valamint férfi- és fiu-kalap különlegességeit.
nemkülönben a legjobb minőségű bel- és külföldi szöveteket feldolgozó mérték utáni szabóságát, úgyszintén a saját műhelyében 
és felügyelete alatt készült női szörmekabátokat, colliereket és karmantyúkat. Nagy választékot tart szőrmével bélelt saját készit- 
ményü vadász- és gazdász-kabátokfcól, asztrachán és másnemű prémsapkákból, valamint nyers prémekből is. Elfogad mindennemű

szörmeáru készítést vagy uj fazonra való ízléses átalakítást.

ü
J UTÄNY0S ÁRAK. PONTOS KISZOLGÁLÁS.
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nagyobb szárazföldi hatalom, az orosz. Nem 
egyéb az. mint a szláv ravaszság és erős együtt­
érzés. De a tulajdonképeni szél nem innen fuj, 
.hanem a Szajna mellől. A bokorban a revanehe- 
vipera rejtőzik marásra készen. Hogy ez igy 
van, legmarkansabbul bizonyítja azon körülmény, 
hogy amint a Balkán kérdés most kiütött, azon­
nal óriási kölcsönt szavaztak meg Francia- 
országban az orosz részére.

Monarchiánknak lehetőség szerint óvakodnia 
kell a háborútól, mert az első ágyulövésnél ki­
tör nem a világháború, mint sokan mondják, 
hanem ki fog törni az, ami elébb-utóbb meg 
fog történni Európa három hatalmas fajának, a 
germán, a latin s a szláv fajok elkeseredett 
élet-halál harca.

A jelenlegi perc nem kedvező a germán 
elemre s nem is lesz addig, amig Németország 
tengeri ereje nem mérkőzhetik a britt tengeri 
erővel. Ha ezen időpont elérkezik s Nagy- 
Brittania Európában félni fog Németország ten­
geri erejétől, akkor nem fog belekotnveleskedni 
reá nézve teljesen közönbös kérdésekbe, mint 
jelenleg a Balkán, illetve Bosznia-Herczegovina 
kérdésébe.

Ma Angliának még szeparatisztikus törek­
vései vannak s lehetnek, mert a tengerek őt 
uralják, de ha az anyaország méltó ellenfelet 
fog találni a tengeren, Németországban s 
Európában egy esetleges német inváziótól kell 
félnie, akkor, hogy úgy fejezzem ki magam, az 
európai koncertben ő is szerényen egy hangsze- 
ren fog játszani s nem dirigálni.

Akkor Angliának nem lesznek szepara­
tisztikus törekvései s azon nemzetcsoporthoz fog 
szegődni, amelyek meg fogják vívni a kultur- 
nemzetek harcát a durva, műveletlen szláv 
fajok ellen.

A mostani n alkalmas arra, annál 
, , , . sértett nemzeti önérzet
folytán a legműveltebb latin állam messallianee- 
ban él a legdurvább szláv állammal.

Ezen két tényező tenné most veszélyessé

perc
kevésbé, mert tisztán

hazánkra s igy a monarchiára nézve is a Balkán 
háborút, 
orosz

Angliának különcködése s a francia­
szövetség. A hármasszövetség azért oly 

erős, mert még szükség nem volt reá.
Bismarck zsenialitása teremtette meg, hogy 

egész Közép-Európán át egyesítse a nemzeteket 
a keleti orosz tulhatalmaskodás 

ellen
s a nyugati 

válaszfalat teremtsen„Erbfeind“
közöttük.

Meg vagyok győződve, hogy amint szüksége 
lenne a hármasszövetség gyakorlati érvényesülé­
sének. Olaszország menten elhagyna bennünket.

Bismarck idejében elég óvatos volt a 
szövetségbe lépni, mert a vezér latin állam, a 
francia, le volt igázva és szövetségéért rekom- 
penzáció is volt kilátásba helyezve afrikai oyar- 
matok alakjában.

Midőn az abessiniai expedíció dugába dőlt, 
a edve is eloszlott a hármasszövetségtől 
tudjuk, hogy legutóbb mily nehezen uj
tóttá meg.

így hát Ausztria-Magyarország és Német­
országnak egyedül kellene megvívni a harcot a 
szláv fajok ellen, ami annál nehezebb lenne, 
mert a francia bosszúvágy a szláv táborban 
küzdene s az olaszaspirációk szintén másfelé 
gravitálnának.

A latin fajok, de különösen a francia halá­
los ellenségei a germán fajnak. Hiszen a francia 
koszorús történetiró, Laboul&ye Eduárd ,Lengyel- 
ország feloszlatásairól szóló müvében, midőn a 
felosztást tartalmilag méltatja, azt mondja, hogy 
Oroszország kapta a legnagyobb részt, mert leg­
inkább terület után vágyik, Poroszország a leg- 
virágzóbb részt, Ausztria a legnépesebbet s 
felsóhajt, hogy ez azért történt meg, mert tudták 
hogy Ausztria tud a népekkel elbánni.

Ez nem egészen igy van, mert például a 
lengyel intelligenciának még az önálló lengyel 
királyság idejében sem volt olyan pozíciója, mint 
ma. Laboulaye szemrehányása tehát nem igaz, 
de az igaz, hogy örök szégyene Európának, hogy 
Varsóval hidat vert az orosznak Európába.

.

Azóta van Balkán-kérdés. Ezt a hidat le 
kell bontani s le fogja bontani az a nagy harc, 
amely elébb-utóbb ki fog törni Európa három 
nagy népfaja között.

Szomorú dolog ma, hogy amig a szláv 
fajokban erős a tömörülés, addig a kulturnemze- 
tek közötti versengés megkönnyíti azok diadalát.

Csak akkor vívhatja meg Europa e nagy 
harcot, ha a rokon nemzetek tömörülnek is, 
p. o. az összes germán nemzetek.

Az egyesült germán nemzetek és latin 
nemzetek között belátható időn belül fajharc 
nem fog kitörni, egyrészt azért, mert egy csomó­
ban vannak Európa délnyugati részén s igy a 
germán államok perifériáján kivül esnek, másrészt 
azért, mert a kultúra oly magas színvonalán ál­
lanak, mint a germán nemzetek.

Ausztria-Magyarországnak a jelenlegi bonyo­
dalmat, ha csak lehet, békés utón kell elintéznie, 
ha mindjárt pénzáldozatok utján is, értem a 
török államadósságnak Bosznia-Herczegovinára 
eső részének elvállalása által.

Az annekszió proklamálását visszavonni ter­
mészetesen már nem lehet, de lehet a viszálynak 
élét venni azáltal, ha monarchiánk sürgeti leg­
inkább a kongresszus összehívását s azon kár­
térítési igényeit érvényesíti.

Mihelyest vagyoni kérdést csinál belőle a 
monarchia, elmúlik mindjárt a szláv fajok szájas- 
kodása s furfangjuk nem fog kibúvót találni s 
amily tele torokkal kiáltja mostan az orosz, hogy 
a berlini szerződés meg lett szegve, épp olyan 
tele torokkal követelhetjük mi is a beruházott 
költségek megtérítését s ennek megoldása elől 
egy hatalom sem zárkózhatik el s az európai 
konflagrációnak eleje vétetik. Amily fontos arccal 
bújtak össze a szláv fajok s akarnak halászni a 
zavarosban, oly üres kézzel fognak szétrebbenni, 
amint a monarchiánk jogos igényeit érvényesíti. 
Ha ezt nem tesszük, akkor elmondhatjuk aszal 
a híres francia diplomatával: „Sire c’est la guene'.

Bányász litváe.

2 TORONTÁLI 1908. decemberi5.,
drágaság is szinte elviselhetetlen. Mikulás bácsi 
a jó öreg Mikulás, ki elveszítette birodalmát a 
gyermekek nagyrészének a szivében, 
jár végig az utcákon, be-benéz az ablakokon, 
megnézi .* hol hisznek még benne, hol várnak 
még reá ? Bizony, manapság már kevesebb hive

— Felső kereskedelmi iskolai igazgatók 
értekezlete. A közoktatásügyi minisztérium ren­
delkezése folytán az ország összes kereskedelmi 
iskola igazgatói e hó 7-én és 8-án értekezletet 
tartanak Budapesten. Ez értekezleten a nagv- 
becskereki felső kereskedelmi iskola igazgatója, 
K n y a s k ó Lajos, mint a következő 3 tétel elö- 

van a gyermekek között, mint a régi jó világban, I adója vesz részt: A felső kereskedelmi iskolák 
de ahol akad, ott annál nagyobb örömmel rakja individuális fejlesztése. Az idegen tanulók szállás
az ablakba a sok almát, diót és egyéb ajándékot J™“?*“- ~ Tanárok ‘fnulm>"Xul,Ja- Az érte- 
„ , , .... ? ,kezleten a pancsovai allami felső kereskedelmis gyönyörködik azoknak az oromeben, akik meg iskoia részéf6I y a r b i e r i k Titusz igazgató
gyermekek, akik még tudnak boldogok is lenn1 vesz részt.

nagyon is okos, nagyon is józan és

széki épületben lesz, ott, ahol azelőtt az irat­
tár volt.

— Az überlandiális bizottságból. Melencze 
község képviselőtestülete az überlandiális huszas 
bizottságba Jankovics Szilárd ottani községi 
jegyzőt, Torontáljózseffalva képviselőtestülete 
Chernolatetz Géza jegyzőt, az érdekeltség 
D r a b i n ó József földbirtokost, Nagykikinda 
város képviselőtestülete pedig Eremits 
helyébe D r a x 1 e r Ferenc ottani nagybirtokost 
választotta meg.

szomorúan

Pál

— Utóállitás. A nagybecskereki Rezső- 
laktanyában ma délelőtt 9 órakor tartották meg
a szokásos utóállitást. Ez alkalommal a polgári 
hatóságot Szilágyi Albert megyei aljegyző 
képviselte. A honvédség részéről Schram ek 
Lőrinc százados és B o d ó hadnagy , a közös 
hadsereg részéről pedig Meska Ferenc alezredes 
és Venovics Mihály százados volt jelen. 
Polgári orvos volt dr. P 1 e c h 1 Szilárd megyei 

orvos, főorvos, katonaorvosokként pedig dr. Osláth 
honvéd és dr. Misera József közös ezred- 
orvosok szerepeltek. A mai utóállitáson összesen 
8 állitásköteles jelentkezett, akik közül azonban 
egyet sem találtak a szolgálatra alkalmasnak.

— Papok és tanítók szanatóriuma. Vettük 
a következő közleményt:

A vallás- és közokt. m. kir. miniszter ur ez 
évi 5234. ein. sz. rendeletében arról értesít, hogy 
az alkohol túlságos élvezete folytán beteg papok 
és a tanügyi pályán működő állami alkalmazottak 
gyógyítására az Általános Közjótékonysági Egye- 

Az alkohol és a bűncselekmények, süiettel karöltve, Rákospalotán, a székesfőváros
Az alkohol és a családi élet. Az alkohol és az tőszomszédságában, egyelőre 12 beteg részére,
elzüllés. Az alkohol ellen való küzdelem. A kék- szanatóriumot létesített, hogy igy módot es
kereszt-egylet és a Good-templar rend. Az alkohol- f1!1?1“31. "irtson ezen szenvedély eredményes
kprhfá« náinnL- a, ,~ ,,, . i lekuzdesere s ezaltai a kozerkolcsök javítására.

, a unk- Az eloadas délután a urakor i a szanatórium az 1909. év január elején nyílik
kezdődik. Belépő-díj rnncs. j meg. A felvételt nyerők ott, — orvosi felügyelet

— Halálozás. Mint Eszékről részvéttel vesz- mellett — megfelelő ellátásban és kezelésben
szűk a hirt, Hornicsek Henrik eszéki magyar részesülnek, melynek dija napi 5—
állam vasú ti felügyelő, tegnap ott hirtelen meg- állapíttatott meg, az elhelyezési osztályoknak
halt. Hornicsek régebben hosszú ideig volt megfelelőleg. A teljesen vagyontalan tanférfiak
Nagvbecskereken s itt általános becsülés és közül egyelőre 3 részére ingyenes hely lesz
szeretet környezte s a nagybecskereki tarsas- adományozható. A felvétel iránti kérvények vagy
életnek egyik igen kedves tagja volt. A java- egyenesen a kultuszminisztériumhoz, vagy köz­
korabeli férfi haláláról minden ismerőse bizo- vétlenül az Általános Közjótékonysági Egyesület 
nvára élénk sajnálkozással vesz tudomást. elnökségéhez (VI. Eötvös u. 8,) intézendők.

Amennyiben tankerületeraben ily betegek len­
nének, azok szanatóriumi elhelyezése érdekében 
a szükséges intézkedéseket annak idején meg 
fogom tenni. Végül megjegyzem, hogy a teljesen 
vagyontalanok kérvényei megfelelő igazolvany- 
nyal szerelendök fel. Nagybecskerek, 1908. évi 
november hó 29-én. G r é z 1 o János, kir. tan- 
felügyelő.

ezen a — A szabad líceum előadása. A torontál-
szürke világon. megyei kulturegyesület kebelében működő szabad 

líceum holnap, december hó 6 án az áll. polgári 
és felső kereskedelmi iskola dísztermében elő­
adást tart. Az előadás tárgya: Az alkoholizmus. 
Irta és vetített képek bemutatásával előadja: 
Dr. f i a 1 o w s k i Béla kir. törvényszéki 
Az előadás főbb pontjai: Az alkohol keletkezése, 
lényege és előállítása. Az alkoholtartalmú italok. 
A kis mennyiségű alkoholnak hatása. Az alkohol 
hatása az agyra. Az alkoholos heveny elmezavar. 
(A részegség és ennek különböző fokai.) Az 
alkoholos idült elmezavar (az alkoholizmus, a 
delirium tremens). Az alhoholnak hatása

—- Esküdtbirósági elnökök. A temesvári kir. 
Ítélőtábla elnöke az 1908. évre a pancsovai kir, 
törvényszéknél szervezett esküdtbiróság elnökévé 
S t o c k e r Antal kir. törvényszéki elnököt, 
helyettesévé pedig Scholmáschy Adolf kir. 
törvényszéki bírót jelölte ki.

— Katonai szemle. Oláh Ödön csendőr- 
alezredes tegnap Czeglédről Nagybecskerekre jött 
s itt szemlét tartott a íovasőrsök felett. Az 
alezredes még a tegnapi nap folyamán vissza­
utazott állomáshelyére.

— Tanácsülés. Nagybecskerek város tanácsa 
ma délelőtt fél 11 órakor dr. Perisics Zoltán 
polgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen 
folyó ügyeket intéztek el.

a szívre,
a véredényekre, a gyomorra, a májra és vesékre. 
Az alkohol és az átlagos életkor. Az alkohol és 
az ivadékok.

— A trónörökös Pusztaszeren. Mint Szeged­
ről jelentik, Szent István koronájának örököse, 
Ferenc Ferdinand főherceg e hó folya­
mán Pusztaszerre, azután Szegedre jön s ‘az 
alföld metropolisában bárom napon át időzni fog. 
Ferenc Ferdinand főherceg, a trónörökös, mint 
már megírtuk, december 12-én P a 11 a v i c i n i 
Sándor őrgróf birtokára, Pusztaszerre érkezik 
vadászatra. Kisteleken fogadják a trónörököst, ki 
oda vagy vonaton, vagy esetleg gépkocsin érkezik 
s onnan rándul ki a most készülő műúton 
i usztaszerre. melynek kastélyát ez alkalomra az 
örgróf egy teljes uj szárnynyal bővítette ki s 
pazar fénnyel rendeztette be. A trónörökös és 
kibérete, valamint a meghívott vadászvendégek a 
vadászatot a homoki majornál kezdik

koronában

meg s
négy-öt napon folytatják a mindszent—algyői 
hitbizomanyi birtok különböző majorjaiban. 
Szegedre a trónörökös a vadászatok után jő be 
s itt három napra tervezi maradását. A trón­
örökös a vadászatok alatt 
bán fog állandóan lakni.

— A szabad iskolából. A kulturegyesület 
munkásgimnáziumában tegnap este Harzer 
József főgimnáziumi tanár fizikai előadásait 
folytatva az ingát, az óramüveket magyarázta 
igen érdekesen és tanulságosan kísérletekkel. 
L tána YY irker István nemzetgazdasági elő­
adásainak (olytatásaképpen a termelésről szólt 
kiváló tudással.

a pusztaszeri kastély-

- Uj postamesterek. A temesvári posta- 
:gazgató P á r t a y Zoltán torontálerzsébetlaki 
jegyzőt ottani postamesterré nevezte ki, míg a 
perjámosi posta vezetésével özv. Szent péteri 
Zoltánná, szül. Mark esz Etelkát hízta

— Az iparhatóság ülése. Ma tartotta ülését 
a város iparhatósága is, amelyen több ipar­
igazolványt adtak ki, azonkívül több kisebb je­
lentőségű folyó és panaszos ügyet intéztek el. A 
kiadott uj iparigazolványokat lapunk hétfői szá­
mában közöljük.

— A takarmanyhiány. A földmivelésügy* 
miniszter most állította Össze a szálas takar­
mányról szóló 5. és 6. számú együttes kimuta­
tását, amelyből megtudható, hogy hol lehet ilyen 
takarmányt beszerezni. Az érdeklődők bővebb 
felvilágosításért forduljanak a torontálmegvei 
gazdasági egyesülethez, vagy a vármegye fő­
ispán! hivatalához.

meg. — Arámi mértékhitelesítő hivatal Nagybecs- 
kereken. Megírtuk már, hogy Nagy becskereken 
állami mértékhitelesítő hivatalt fognak felállítani. 
Most arról értesülünk, hogy a mértékhitelesítő 
hivatal már e hó 12-én meg is fogja kezdeni 
működését s hivatalos helyisége a volt törvény-
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Az Árpád-utcai 637/15. sz. 
házban több kisebb és nagyobbAz én ajtóm mindig nyitva áll.A

Beléphet bárki bármikor s megfőzöd 
hetik, hogy cikkeim, másokkal össze­
hasonlítva, páratlanul kitűnők. ------ -

I s••<o- I

Tisztelettel

Erczegan Tivadar
fűszer és csemege kereskedése

Hunyad-(fő-)utca.

S-JifO

fif azonnal kiadó.f
Tudakozódui e ln$> kiadóitívaíalá- 

huii lehet.766—x.Bo&
V I ta& -■f/y tH«i#tótnBoi Wit Uefreá

e
1023—1010

El!v i a;äV

JjII,
ql* I

ELSŐRENDŰ CiPŐK NAGY RAKTÁRA I»s

. WEINBERGER K. m*
—-—____mi 0 BíSZÜÉlt-

il ’-üsrai1BüDfiPEST.RflKÓCZI-ÚT §q. f Nagybecskerek, Hunyadi-fő-utca 23.
^ Hallatlan olcsón árusítok jó cipőket.

Férfiak részére:
egyik legrégibb és legnagyobbiJ. ni.:

### ##, 
X? ^ ^ ^

_i\ -f
! t ameri kai se vru-bergs teiger 11 K.

ugyanaz gombos 12 
box bőr cugos vagy

:* Minden lofulajdonos «§>i uáilüja az 
•(ismeri

í • - ■ >"1 4 ;-:7a

M&>. .eX\ X

% t
tSrA <

fife
c-:, •: a;r általánosan használatban 

leró. minden tekintetben Levált
bergsteigcr 12 Ix.-■in- |{B LLI ve°ie99>el ellátott

írd eredeti-H-sarkot Nők részrre:
box vagy amerikai

Ihasználja.

Állandóan éles! Csülöklépés kizárva! 
Síkos utón az egyedüli czélszern!

Szivégáz- 
Benzin- 
Gáz-
Myersolaj- 
Acetylen-
Vezérképviselet és ralfAár : Gellért Ignác és Tss 
Budapest. Terez-körnt il — Telefon szám: 12—9!.

<31 sevro, 
fűzős 10 K. 

ugyanaz gombos 11 „ 
A legjobb gyermek cipők 

szintén olcsó árban.

f Kovácsoknál és vaskereskedőknél
állandóan raktáron.

f.« ss^stosnsaS
u"ts, »fsa -56

Ép||k I
'vSjfcX ^ nléki megrendeléseket az 

arak rendkívüli olcsósága 
dacára két pár rendelésénél 

bérmentve eszközlöm.

í
.i

Viszoutel- 
árusitóknak 
mérsékelt árak.

522—20.17*

I
I

I
1 I árosunk látványossá 6

i
I

képezi a „Fehér macskához“ címzett fűszeráru- és csemegeüzlet

vasárnapi kirakata.

Mindenki nézze meg!Ü

Mikulások dús választékban, már 50 filléres árban is.
Legfinomabb cukorkák, teastlfemény, tea, rum, likőr, cognac és 
borok példátlanul nagy választékban.

:!í

;
i

I
A „Fehér macskához“ címzett üzlet a volt Schnitzlerféle helyiségben, a nagyhid

közelében van.1060—3.3
:m
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; <T>ij ^9*®'--
hy^M\ Védjegy: „Horgonyt4 m
I Á Liniment. Capsici comp.,
i a Horgony-Pain-Expeller
O pótléka

j S egy régjónak bizonyult háziszer, mely már 
$ '** sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szemek 
| m bizonyult köszvénynél, osúznál és meghűlé­

seknél, bedörzsölésképpen használva.
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 

miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ 
védjegygyei és a Richter cégjegyzéssel ellá­
tott dobazba van csomagolva. Ára üvegekben 
K —.80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván min­
den gyógyszertárban kapható."— Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél, Budapest.

■ DL Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“,
H ft Prágában, Elisabethstrasse 5 

B| Mindennapi szétküldés. C

■

I
■

Ia
B

I
neu.

ff? üli osan fii* fö
a hasznára tudja fordítani mindazokat a találmányo­
kat, melyeket a kémiai tudomány az élelmiszerek 
:: :: terén tett. . : ::

1
*

4r

Kapható: Nagybecskereken: Basch Ernő, Benkovich Mihály. Jakoby Ármin, Kellner József, 
Vági Sándor. Bégaszentgyörgy: Szerdahelyi Károly, g\ogvszeresze ne.880—26.11

Köhögés, rekedtség
és elnváikásodás ellen gyors és biztos hatásúak

E L J E N !OH JAJ!

Egger mellpasztiliai /
t

**' j

M I
mmái

■W,
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 és 2 korona. — Próbadoboz 60 fillér.
Fó- és szétküldési raktár:

ml<!

Jm Ém
1
1

„NÁDOR“ gyógyszertár Egger-mell pasztillája 
csakhamar meggyógyított l

Megfojt ex ax át- 
koxott köhögés! Budapest, VI., Váczi-íörnt 17.

Steckenpferd
liliomtejszappan

a legenyhébb kézi-szappan.

285—20.20
rasx;;

Dr. Oetker sütőpora á 12 fillér, helyettesit; az élesztőt és tortákat, vala­
mint minden más süteményt és tésztát kmiiivebbé, nagyobbá, jobb ízűvé és könv- 
nyebben emészthetővé ;eszi

Dr Oetker pr.ddlng-pora a 12 fillér, tej;el felfőzve kitűnő izii és olcsó 
utóétket képez Kicsinyek és nagyok számára.

Dr Oetker vaniliacnkra a 12 fillér, csokoládé, puddmgok, tej, sanceok 
és crémek vanilirozására szolgál s tökéletesen pótolja a különben drága vanilia- 
shote-et. Egy csomag tartiTma megfelel 2—3 shot jó vaníliának.

Minden egyes csomagoe jontos és kimerítő használati utasítás van. Kaphato 
ugyszólván minden. gyarm it&ru és fiiszerkereskedesban Receptek ingyen
787—26.9 DR. ü. OETKER, BIELEFELD ÉS BECS

t ■

“

Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál Nagybecskereken.
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Karácsonyi ünnepek 
előtt alkalmat nyújtokS E I D LI TZ-POR'

1073—2.117705. sz. 1908.Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. 
védjegyét és aláírását fiinteti fel.

A Moll A.-file Seidlitz-porolc tartós gyógyhatáea a legmakacsabb 
gyomor is altes tbánt alnia'í gyomorgörcs és gyomorhév, rögzött 
székrekedés, májbántaio:n. vértolulás, aranyér és a legkttlönbö-

évtlzedek óta min-

Temesvári vásár-hirdetés.
a tisztelt közönségnek, hogy
ajándékul selymet, szöveteket. 

delainet, vásznakat, kanavászt.

majimm&iUDi. vértolulás, arany 
zöbb nSi betegségek ellen e jeles háziezemek ev 

dig nagyobb elterjedést szerzett,
Ára egy lepecsételt eredeti doboznak K. 2.-—

Hamisítások törvényileg íenyittetnek.

Ax Idei temesvári Sxent-Mlklóe
;országos vásár

í. évi íbc. 17-ói torig; lse. 21-éii
5 cretont. barchettet és kendö-i

két nálam
ha mindegyik üveg Moll A. 

védjegyét tünteti és a 
MÖLL'S

Fraiubranntv-i.t, 
and Sa‘ -

csak akkor valódi,
a legolcsóbb áron beszerezhesse 

WOGH MIHÁLY. Gabonatér.
,A Moll“ feliratú ónozattal van zárva. fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az országos 
sárra dec. hó 17-töl, csütörtökön 

5 órától kezdve meg van engedve.
| Temesvárod, 1908, évi december hó 21-én.

#
;Moll-féle sósborszeaz nevezetesen mint 

fájdalom csillapító bedörzsölési szer i
köszvény, csuz és meghűlés egyéb követ­
kezményeinél legismertebb népazer. —

va-
reggeli 1075—10.1Egy ónozott eredeti üveg ára 

2 korona.
Főszétktidés

Moll A. gyoromi es. és tír. udvari szállító által
583—104.26

STOCK

Cognac Medicinái i
f

A városi főkapitányságtól: !Bécs. I., Tuchlauben 9 szám.
Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesittetnek 
A raktárban tessék határozottan MOLL A. aláírás-a! és védjegyé­

vel ellátott készítményeket kérni

:

BEE FERENC, főkapitány. Ná
kJ
tM

i
gyógyszer-

táraiban.
Nagybecskereken

kapható íeimer Jozseí és Betütovícli Mihály i■

szavatolt valódi borpárlat
!

r'-vStjate'-dk

Camis & StockXXVII. magyar királyi jóiékonycélu államsorsjáték. E xm

Ezen sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog forditíatni — Ezen sorsjáték­
nak 11969 nyereménye 366.000 kor összegben kéezpénxben

Főnyeremény 150.000 korona, továbbá:
20.0 0 kor.
10.000 „
5.000 ,
2.000 ,

í> gözpároló telepéből

B A RC 0 L A.
l

$*=i
.y í1 főnyeremény — 10 nyeremény á 1000 kor. 

100 „ 
50 .

4a
1501 Ló
■300 ta1 Cognac gözfözde alkuid/■ 

hivatalos vegyi eiieiiorz-C
alatt.

[Kapható minden jobb üzletben
•■15-40,20

i t15 -u 
j 10000

Hnxás visszavonhatatlanul 1908. évi december hó 30 án.

a6 a
Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek kaphatók a m. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), valamennyi posta-, adó-, 
vám- és sr hivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dománytőzsdében ^ s váltóflzl tben.

:

:

r—t

sKM. KIR. LOTTÓJÖVEDÉKI IGAZGATÓSÁG.980—6.5 m_ li§

Wé

OSCRS GS BAUER kizárólagos moto^yár
WIEN, XX., Dresdnerstrasse 81—83. • © ® • BUDAPEST, VI., Podmaniozky-utoa 16

Benzinlokomobilok,
benzinmotorok, 

szivógázmotorok*
A jelenkor legolcsóbb üzem- 
ereje. Üzemköltség óra-ló­
erőként 2—3 fillér. Több 
száz telep üzemben. Kedvező 

fizetési feltételek.
Árjegyzékkel és költségvetéssel 

díjmentesen szolgálunk.

m

erei I ÖSlS
pk, ...

Ó-iV -.tv 1 : %

te,af

F-
pif'

zJIm. m
ELSŐRENDŰ SZOLID GYÁRTMÁNY

Az utóbbi időben a következőknek szállítottunk gépeket
Schlosz János és Társai Szászvesszős 8 HP. cséplő szerelvény
Magocsi János és Fiai Monor (tanyák) 6 HP. „ „
Papp János Ihárosberény . . ,8 HP. _ n
Nagy J. Pál, Boglár .... 6 HP. ,
Ifj.Páll István, Orda (Boglár mellett) 4 HP. „

Takács Imre malomtulajdonos, Pásztó 75 HP. s* " ogáit<*.av 
Stenger Vilmos „ Nagytopo'ovecz 50 HP. .
Rosmann Samu , Mocs (Kolozsm-) 40 h P
Herczeg József , Magyarbánhegye' 80 HP.

és még számos nagy ur. dalomba. 85-51-4:
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Hirdetmény.
Az ujszentiváni körjegyzőségnél 

üresedésben levő

segédjegyzői állásra
egy fiatal, szorgalmas, okleveles 
egyén azonnal alkalmazást nyer.

Jónás Antal, jegyző. I

rsíSJcEfSJsnEE. * rsratsLfSis. ee.
10/2-1.1
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